

ХРОНИКА

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПРИ АН СССР ЗА 1954 г.

21—26 февраля 1954 г. в г. Ленинграде состоялось Всесоюзное Энтомологическое совещание, которое подвело итоги работы советских энтомологов за истекшие 3 года со времени предыдущего совещания и наметило основные направления дальнейшей работы ВЭО.

В работе совещания приняли участие 479 энтомологов и представителей смежных дисциплин. Совещание открыл президент Общества акад. Е. Н. Павловский, охарактеризовавший в своем вступительном слове важнейшие направления энтомологических исследований, требующие усиленной разработки в ближайшие годы. На пленарных заседаниях были заслушаны отчетный доклад о деятельности Общества за 1950—1953 гг. (ученый секретарь ВЭО канд. б. н. О. Л. Крыжановский), доклад Ревизионной комиссии Общества (канд. б. н. И. А. Четыркина) и отчеты Московского, Украинского, Грузинского и Узбекского отделений, а также 10 докладов, освещавших основные проблемы развития советской энтомологии. На заседаниях шести секций (общей энтомологии, сельскохозяйственной энтомологии, лесной энтомологии, биологического метода борьбы с вредителями, медицинской и ветеринарной энтомологии, почвенной энтомологии) участники совещания прослушали и обсудили 117 докладов и сообщений.

Совещание признало работу Совета ВЭО удовлетворительной и приняло развернутую резолюцию, в которой намечены следующие основные направления научно-практической деятельности энтомологов Советского Союза:

- 1) борьба с насекомыми, повреждающими сельскохозяйственные культуры и лесные массивы, а также с вредителями запасов;
- 2) борьба с насекомыми, вредящими здоровью человека (как непосредственно, так, в особенности, путем передачи заболеваний);
- 3) борьба с насекомыми кровососами и переносчиками заболеваний, вредящими в животноводстве (а отчасти и в отношении диких животных);
- 4) использование паразитов, хищников и болезней насекомых для борьбы с вредителями;
- 5) разработка проблем опыления сельскохозяйственных и лесных растений насекомыми (медоносной пчелой и дикими опылителями);
- 6) разработка вопросов пчеловодства и шелководства;
- 7) изучение фауны насекомых Советского Союза и сопредельных стран и исследование их экологии, физиологии и морфологии, что является основой при решении всех перечисленных практических проблем.

Для выполнения этих задач исключительное значение имеет подготовка энтомологических кадров всех профилей и специальностей и внедрение достижений энтомологической науки в практику сельского хозяйства и медицины. Особо подчеркнута необходимость создания и укрепления наложенной и укомплектованной квалифицированными кадрами службы защиты растений от вредителей и болезней, в которой центральное место должны занять агрономы-энтомологи МТС.

В новый состав Совета ВЭО вошло 36 человек. Президентом Общества избран акад. Е. Н. Павловский, вице-президентами — чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко, чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверозомб-Зубовский и проф. Б. Н. Шванович; членами Президиума Совета — чл.-корр. АН СССР В. В. Попов, проф. А. А. Штакельберг, доктор б. н. М. Е. Тер-Минасян, канд. с.-х. наук Е. М. Шумаков; ученым секретарем — канд. б. н. О. Л. Крыжановский.

По поручению совещания Президиум Совета ВЭО обратился в ЦК КПСС с письмом, содержащим ряд предложений по улучшению дела защиты растений в СССР.

К 1 января 1955 г. число действительных членов Общества возросло до 1088 человек. Увеличилось число членов-соревнователей. В 1954 г. было организовано Киргизское отделение ВЭО в г. Фрунзе. Таким образом, на 1 января 1955 г. Общество насчи-

тывало 12 отделений: Московское, Украинское, Грузинское, Узбекистанское, Казахстанское, Латвийское, Воронежское, Стalingрадское, Ростовское, Молдавское, Киргизское и Сочинское. Следует отметить активную работу Московского, Украинского, Грузинского, Узбекистанского, Воронежского и Латвийского отделений. После Всеобщего Энтомологического совещания активизировало свою работу Ростовское отделение (председатель отделения доц. В. П. Романова). Слабо работали Сочинское и Стalingрадское отделения. В связи с переездом из Крыма ряда энтомологов и отсутствием там в настоящее время необходимого по уставу ВЭО числа действительных членов, Крымское отделение ВЭО было ликвидировано.

В течение 1954 г. в Ленинграде было проведено 4 общих собрания ВЭО. На этих собраниях были заслушаны следующие доклады: В. А. Заславский — «О систематике долгоносиков родов барис и фитономус с привлечением биологического критерия» (21 IV); О. Л. Крыжановский — «О соотношении морфологического, экологического и географического критериев в систематике» (21 IV); И. В. Кожанчиков — «О видах рода *Sympherobius* (Neuroptera), известных из СССР» (20 X); И. А. Четыркина — «Саранчевые на пастицах Молдавии» (20 X); Б. Н. Шванвич — «О происхождении крыльев и полета у насекомых» (24 XI); В. В. Попов — «О зоогеографическом характере пчелиных рода эремафант» (24 XI); О. Л. Крыжановский — Рецензия на книгу Дядечко „Кокциниллы УССР“ (24 XI); И. В. Кожанчиков — «Биологические формы полосатого ивового листоеда и условия их возникновения в эксперименте» (22 XII).

Особенно оживленное обсуждение вызвали доклады Б. Н. Шванвича и О. Л. Крыжановского, а также доклад И. В. Кожанчикова о биологических формах ивового листоеда.

17 апреля 1954 г. состоялось седьмое чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: проф. М. С. Гилярова — «Основные итоги и задачи развития почвенной энтомологии в СССР», докт. б. н. К. И. Ларченко — «Морфологические особенности метаморфоза насекомых» и канд. б. н. А. С. Данилевского — «Длина дня как регулятор сезонной цикличности насекомых».

Издательская деятельность ВЭО в 1954 г. была недостаточной. Были опубликованы лишь «Труды Всеобщего Энтомологического общества», т. 44 (32 п. л.), «Чтения памяти Н. А. Холодковского 1953 г.» (5 п. л.), популярная брошюра Г. С. Вовейкова «Разведение шмелей в целях опыления красного клевера» (3.8 п. л.) и «Резолюция Всеобщего Энтомологического совещания 21—26 февраля 1954 г.» (1.3 п. л.).

Библиотека ВЭО пополнилась 609 библиотечными единицами, так что фонд библиотеки возрос до 50 181 библиотечных единиц.

Совет Общества собирался 1 раз, Президиум Совета 7 раз. На заседаниях Совета и Президиума обсуждались планы работы ВЭО и его отделений, редакционно-издательская деятельность, прием новых членов и текущие дела.

Президиум Совета ВЭО

ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ПРИ АН СССР ЗА 1955 Г.

1955 г. был годом дальнейшей активизации деятельности Общества.

Поставленная перед нашей страной задача — добиться резкого повышения производительности сельского хозяйства, прежде всего путем роста урожайности всех с.-х. культур, а также путем освоения целинных и залежных земель — потребовала от всех отраслей науки, в частности от энтомологии, дальнейшего развертывания работы в помощь сельскому хозяйству.

Эти задачи осуществлялись ВЭО путем:

- 1) вовлечения в действительные члены общества энтомологов-производственников, деятелей сельскохозяйственной, лесной, медицинской и ветеринарной энтомологии, а в члены-соревнователи — учащейся молодежи;
- 2) организации новых местных отделений ВЭО;
- 3) издания научной и научно-популярной литературы;
- 4) проведения собраний ВЭО с чтением на них научных и научно-популярных докладов;
- 5) интенсификации работы библиотеки ВЭО и дальнейшего расширения консультационной работы.

Значительная работа была проведена многими отделениями Общества, в частности Украинским, Московским, Грузинским, Узбекским, Латвийским и др.

Наиболее крупным событием в жизни Общества явилось превращение ранее не-периодических сборников «Энтомологическое обозрение» в периодический журнал с выпуским 4-х номеров в год, общим объемом в 60 печ. листов. Общество также осуществляло подготовку делегации энтомологов СССР для участия в X Между-